
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 16 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:00, no Câmara de Vereadores, do município, ALHANDRA, Estado PB, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Marcos Caetano de Araújo representante do IBGE,
com a presença dos seguintes membros:

ANTONIO TORRES NETO - SECRETARIA DE EDUCAÇÃO
MANOEL FERNANDES DA SILVA JUNIOR - PREFEITURA MUNICIPAL DE ALHANDRA
MAURO SEVERINO CAVALCANTE - SINDICATO DOS TRAB. RURAIS DE ALHANDRA
MOIZES MARINHO DA SILVA - CÂMARA MUNICIPAL DE ALHANDRA
VALFREDO JOSÉ DA SILVA - CÂMARA MUNICIPAL

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município ALHANDRA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 5578 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 6193 domicílios, assim distribuídos: 5014 particulares permanentes
ocupados 6  particulares improvisados ocupados, 831 vagos, 4 fechados e 334 uso ocasional, além de 4 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 18183 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 17992 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
     O Presidente da CMGE Sr. Marcos Caetano, fez a abertura da reunião cumprimentando a todos os membros presentes da Comissão Municipal de
Geografia e Estatística e em seguida passou a apresentar os dados coletados no Censo 2010 do Município, informando que os mesmos eram preliminares.
Os dados coletados no Município, apresentaram uma diminuição no número da população e que de imediato foram questionados pelos presentes. O
Presidente informou a todos que esta diminuição no número da população, deveria esta ligado ao fato da evasão de moradores, e que durante a supervisão
da coleta, a ACM Simone Barbosa obteve informações de que uma boa parte da população deixou a cidade em busca de empregos e melhores condições de
vida em outras cidades e Estados. Em seguida, o Presidente passou a palavra a ACM Simone da Silva Barbosa, que informou a todos com mais detalhes os
motivos da evasão, como exemplo, a ACM citou que vários ônibus lotados de moradores deixaram o Município para morar em Minas Gerais, provocados pela
oferta de empregos. Enfatizou ainda a ACM, que tinha esses fatos registrados em relatórios escritos, gravados e filmados, com detalhes da evasão. O senhor
Valfredo José afirmou já ter trabalhado em Censos e que a diminuição no número da população, não deveria ser cobrado ao IBGE e sim a Prefeitura, pois a
mesma não possui políticas públicas, nem atrativos para segurar ou atrair novos moradores. O Sr. Luiz Carlos, questionou a evasão de moradores, já que
existe um grande pedaço de área rural para plantação. Em resposta,  o Sr. Manoel falou que a evasão é devido a não existência de meios de sobrevivência e



 segurança e que a plantação da cana-de-açucar ocupou boa parte das terras, inclusive de pequenos agricultores. Quanto aos limites intermunicipais, foi
informados a todos que o IBGE elabora sua cartográfica baseada na lei vigente de cada Município e que o recenseamento é relizado de acordo com a
legislação legal (vigente). Quanto aos limites intermunicipais, foi informado a todos que existe um convênio entre o IBGE e o INTERPA para dirimir dúvidas
ou solucionar litígios se for o caso. Informou ainda o Presidente, que o Município teria até o dia 24/11/2010, para constestar os dados junto ao IBGE e que no
dia 27/11/2010, o IBGE iria apresentar o resultado final do Censo 2010 ao Tribunal de Contas da União. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
       Ao final da reunião, todos os membros presentes da CMGE entederam as explicações dos dados coletados pelo Censo 2010 no Município. Foram feitos
os agradecimentos aos membros  da Comissão Municipal de Geografia e Estatística, pela participação nas reuniões e pela colaboração da Prefeitura em
ceder o Posto de Coleta e mobiliário do mesmo ao IBGE. Em seguida foi facultada a palavras aos presentes, que  agradeceram a equipe do IBGE pelo
trabalho realizado com transparência e qualidade no Município de Alhandra.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Não compareceram a EMATER/PB, a Secretaria de Saúde, Secretaria da Agricultura, SPTRANS, a Secretaria do Bem Estar Social, a Igreja Evangélica e a
Igreja Católica de Alhandra.


